民企寻求纾困 牵手国资皆大欢喜

一边是民企充分调动各种资源,以化解流动性危机;一边是国企混改提速, 这已成为当下民营上市企业老板们实现新突破的最佳途径

□ 严 翠

广西国资拟人主网宿科技、泸州 国资拟人主跨境通……一边是民营上 市企业老板们积极寻求纾困,一边是 国企混改提速,这已成为当下深陷发 展困境的民营上市企业老板们实现自 我救赎的最佳途径。

随着一个个国资人股民营上市公司案例逐渐浮出水面,民企上市公司老板的找钱路径也已清晰可见。概括起来,有四种主要模式。

牵手国资

作为扎根当地发展多年的企业, 发展陷入困顿后找当地政府寻求帮助,已被各地民营上市公司老板普遍 采纳,并迅速催生出不少成功案例,真 可谓皆大欢喜。

以怡亚通为例,该公司扎根深圳 发展20余年,2007年11月实现深交 所中小板上市,主营一站式供应链服 务,2018年实现营业收入701亿元, 净利润2亿元。

受A股持续低迷影响,去年上半年公司控股股东股权质押风险警报拉响。为帮助化解风险,深圳政府旗下深圳市投资控股有限公司先后于去年5月、10月总计24.21亿元受让怡亚通实际控制人周国辉合计18.3%股权。此番交易后,深圳国资旗下深圳投控变身怡亚通第一大股东,怡亚通短期的流动性风险也得以解除。

科陆电子也类似,但其质押比例 更高。公开信息显示,截至去年8月 24日,其控股股东饶陆华已质押4.53 亿股,占其所持股份的99.45%,而彼 时饶陆华已将部分股份转让给深圳国 资委旗下的远致投资。

事实上,受去年A股持续低迷等 因素影响,大批公司陷入流动性风险, 并批量向各地政府发出求救信号。为 此,包括山东、福建、四川、河南及深圳 等10多个省市的国资,均进场接手当 地民营上市公司股权,提供流动性 支持。

以深圳为例,收到企业援助信息 后,深圳政府率先安排上百亿元专项 基金、成立专项工作小组等,统筹缓解 上市公司控股股东股票质押风险事 宜。包括英唐智控、铁汉生态、英飞 拓、科陆电子、梦网集团、麦捷科技、捷 顺科技等在内的一众上市公司都得到 了深圳国资的及时纾困。

据不完全统计,截至目前,已有超过100家民营上市公司宣布或已经获得了国资的纾困,被援驰的上市公司普遍存在控股股东股权质押率高的情况,其中当地民企获当地政府援驰案例居多。

重返"故里"

求救于当地政府并非民企老板们 实现救赎的唯一出路,求助于"家乡" 也不失为可行路径之一。珠宝加工、 品牌加盟商爱迪尔便选择了此种 方式。

去年10月18日,爱迪尔控股股东的一致行动人、持股5%以上股东苏永明质押的部分公司股票曾因公司股价连续下跌遭遇浙商证券平仓,导致其所持公司部分股票被动减持,公司面临资金链断裂风险。

为化解这一难题,爱迪尔董事长 苏日明想到了自己的家乡——福建省 龙岩市。"我在深圳创立爱迪尔后,公 司的发展一直备受龙岩市政府、领导的关注,早在公司创立初期,龙岩市领导就曾率队前往深圳考察爱迪尔,双方一直保持着良好的互通关系。之后龙岩市政府也一直希望我作为从龙岩走出去的企业家,未来能够为家乡做出些贡献。这次公司发生资金困难后,龙岩市政府第一时间关注到了我们,基于长期的相互认可,双方合作一拍即合。"苏日明告诉《证券时报》记者

具体合作模式为,福建省龙岩市 国资旗下100%持股企业龙岩汇金集 团及其全资子公司龙岩永盛发展以 总价2.17亿元协议受让爱迪尔控股 股东、实际控制人苏日明、狄爱玲夫 妇及其一致行动人苏永明等合计 3600万股公司股份,转让完成后爱迪 尔也由民企变身为混合制上市公司。目前,爱迪尔注册地已由深圳市 罗湖区变更为福建省龙岩市,公司名 称也由深圳市爱迪尔珠宝股份有限 公司变更为福建省爱迪尔珠宝实业 股份有限公司。

苏日明透露,未来深圳为爱迪尔运营中心,龙岩为公司行政中心,他本人也乐见龙岩国资进一步增持甚至控股上市公司。

类似案例还有欧非光。尽管欧非 光董事长并非江西南昌人,但南昌一 直是欧非光的产业重镇,其早年便开 始扎根南昌发展,并在南昌设有主要 生产基地及多个全资子公司,目前已 是南昌市最具代表性的企业之一。正 因此,当欧非光陷入资金及经营困境 时,南昌市政府旗下南昌工业控股集 团有限公司果断选择了出手援助。最 新情况是,5月份至今,南昌国资已三 度出手,包括两笔对欧菲光子公司的 投资及一笔受让欧菲光股份的预付 款,投入已近20亿元。

重拾"旧爱"

上市公司投资并购活动一直有, 成功项目已浮出水面,即便不成功,这 类接触不仅为未来继续合作留下了想 象空间,还为后续合作奠定了一定 基础

港股兴业太阳能的自我救赎故事,就充分验证了这点。

6月5日,兴业太阳能及其控股子公司兴业新材料在港同步公告,兴业太阳能已有条件同意向水发集团(香港)控股有限公发行逾16.87亿股认购股份,涉资逾15.52亿元。认购完成后,水发香港将持有上市公司66.92%股份,同时间接持有中国兴业新材料控股有限公司50%以上控股权。

去年10月兴业太阳能1.6亿美元债券未能到期兑付,导致2019年2月到期的2.6亿美元债券和8月到期的可转换债券交叉违约。公告显示,该股权认购事项所获资金,将用于补充兴业太阳能的运营资金以及用于境内外之债务重组,使上市公司继续实现稳健增长。

资料显示,兴业太阳能是一家总部位于珠海的上市企业,已成立20余年,主营绿色建筑、清洁能源、新型材料、光伏电站等。水发香港则主要从事投资控股业务,将在认购完成前成为水发能源集团有限公司(下称"水发能源")的全资附属公司,而水发能源是山东国资旗下水发集团有限公司专注能源主业的专业化集团公司。

一家在珠海扎根了20余年的企

业,被远在山东的国资企业拿下控制权,不禁令人心生疑问。

对此,兴业太阳能一位相关负责 人透露,早在2017年初,此次交易主 导方水发能源集团便与兴业太阳能有 过初步接触,当时双方希望在光伏电 站方面有些交易或合作,"后来中间出 了些问题,合作未能达成。"

这位人士说,这次公司发生海外 债务违约后,兴业太阳能首先想到的 便是通过出售公司一些光伏电站资产 来缓解公司资金危机,于是便再次与 水发能源集团进行了接触。由于双方 在业务领域具有高度契合度和区域互 补性,水发能源集团对此次合作表达 出浓厚的兴趣,而其实际控制人山东 国资在资产证券化率提高方面也有一 定诉求,此背景下双方达成了此次合 作方案。

据了解,河南国资拿下棕榈股份控制权一事也略有类似。相关人士透露,在本次河南国资人股棕榈股份前,双方也曾洽谈过合作,后合作还未开始,棕榈股份已陷入危机。面对此机遇,河南国资便直接一举拿下了公司控制权。

缔结新盟

并不是所有的旧爱都能重拾,因此就需要上市公司充分调动各种资源,以化解流动性危机。据了解,这类案例已成今年以来国资跨省入股民企上市公司主流。

6月9日晚,跨境通一纸通告,宣告公司有望迎来国资背景的新东家——泸州国资。公告披露,泸州国资下属泸州老窖旗下金舵投资拟受让跨境通实际控制人杨建新、樊梅花及新

余睿景企业管理服务有限公司部分公司股权及剩余股份表决权,该事项将可能导致公司控制权发生变更。

2019.06.18 星期二

资料显示,跨境通位于山西太原市,前身为百圆裤业。百圆裤业由杨建新、樊梅花夫妇于1995年创立,此前已在全国28个省区开设1700余家专卖店。随着电子商务逐渐兴起,公司服装行业业绩持续下滑,百圆裤业便筹谋转型,并于2015年正式更名为"跨境通",经营范围也在原来基础上增加了电子产品的技术研发和销售;自营和代理各类商品和技术的进出口等业多

跨境通缘何与泸州国资产生了姻缘?此次合作前,跨境通与泸州国资并无过多接触,后因跨境通控股股东股权质押率高、公司资金面遭遇难题,跨境通与泸州国资之间通过一些间接的社会关系,开始进行了一系列接触,并因双方在产业协同、业务互补等方面存在高度契合,达成了此次合作意向。

日前揭晓的网宿科技股权变动案例也属此类。据披露,广西壮族自治区政府旗下广西投资集团有限公司拟以总价35.03亿元受让网宿科技持股5%以上股东陈宝珍、刘成彦合计12%公司股权,转让完成后,网宿科技第一大股东将变为广投集团。

从网宿科技公告便可窥见本次双 方合作意图。网宿科技称,在"一带一 路"建设中,广西具有地缘、人缘、文缘 等多方面优势,公司可以与广投集团 资源、优势互补,推进公司在广西区 内、粤港澳大湾区和"一带一路"(东盟 地区)的业务开拓及参与中国一东盟 数字信息港和数字广西的建设,促进 公司业务更好地融入"一带一路"建 设、粤港澳大湾区国家重大战略,进一 步推进公司全球化战略实施。公司还 特别指出,交易完成后公司仍将保持 按照市场化机制经营管理,公司管理 团队将保持稳定,公司仍将保持独立 的文化、愿景及价值观。字里行间,网 宿科技缔结新盟友之意昭然。

